

題目：彼得約翰捉與放

經文：使徒行傳四章 1-22 節

當彼得和約翰奉耶穌的名使這個瘸子得了醫治，這件神蹟在聖殿中造成了圍觀的人潮，彼得抓住機會向所有的人說了一篇道，勸告這些猶太人要悔改歸正。今天我們繼續看這件事情的發展。

使徒行傳四章 1-22 節

v.1 「使徒」(他們)對百姓說話的時候，祭司們和守殿官(即聖殿守衛的首領，單數)，並撒都該人(複數)，忽然來了。

馬太福音二十二 23 撒都該人常說沒有復活的事。徒二十三 8 因為撒都該人說，沒有復活，也沒有天使和鬼魂。法利賽人卻說兩樣都有。

v.2 因他們「教訓」(教導)百姓，本著耶穌傳說死人復活，就很煩惱。

v.3 於是下手拿住他們。因為天已經晚了，就把他們押到第二天。

v.4 但聽道的人，有許多信的，男丁數目，約到五千。

v.5 第二天，官府(即官長們)、長老(複數)和文士(複數)，在耶路撒冷聚會。

v.6 又有大祭司亞那，和該亞法、約翰、亞力山大，並大祭司的親族都在那裡。

v.7 叫使徒站在當中，就問他們說：「你們用什麼能力，奉誰的名作這事呢？」

v.8 那時，彼得被聖靈充滿，對他們說：

v.9 「治民的官府，和長老阿，倘若今日，因為在殘疾人身上所行的善事，查問我們他是怎麼得了痊癒。

v.10 你們眾人，和以色列百姓，都當知道，站在你們面前的這人得痊癒，是因你們所釘在十字架，上帝叫他從死裡復活的拿撒勒人耶穌基督的名。

v.11 他是你們匠人所棄的石頭，已成了房角的頭塊石頭。

v.12 除他以外，別無拯救。因為在天下人間，沒有賜下別的名，我們可以靠著得救。」

v.13 他們見彼得約翰膽量，又看出他們原是沒有學問的小民，就希奇，認明他們是跟過耶穌的。

v.14 又看見那治好了的人，和他們一同站著，就無話可駁。

v.15 於是吩咐他們從公會出去，就彼此商議說：

v.16 我們當怎樣辦這兩個人呢？因為他們誠然行了一件明顯的神蹟，凡住在耶路撒冷的人都知道，我們也不能說沒有。

v.17 惟恐這事越發傳揚在民間，我們必須恐嚇他們，叫他們不再奉這名對人講論。

v.18 於是叫了他們來，禁止他們，總不可奉耶穌的名講論「教訓」(教導)人。

v.19 彼得約翰說：「聽從你們，不聽從上帝，這在上帝面前合理不合理，你們自己酌量吧。

v.20 我們所看見所聽見的，不能不說。」

v.21 官長為百姓的緣故，想不出法子刑罰他們，又恐嚇一番，把他們釋放了。這是因眾

人爲所行的奇事，都歸榮耀與上帝。

v.22 原來藉著神蹟醫好的那人，有四十多歲了。

今天我們從這個事件當中的四種類型的人來看。

一、使徒

彼得和約翰的身分是使徒，使徒這個字眼是路加特別喜歡用的字，在路加福音我們也可以看到路加稱呼「門徒」(mathetes)爲「使徒」(apostolos)。「門徒」是學徒，強調跟著老師學習。「使徒」則是使者、被差遣的人，強調受差遣完成任務。從這個在使徒行傳的稱呼，我們也能夠察覺彼得和約翰原來是漁夫，放下漁網，跟著耶穌學習的門徒。彼得曾經在耶穌被抓受審的時候，跟著去到大祭司審問的院子裡，在那裡他三次否認耶穌，流淚痛哭。現在，經歷耶穌復活的這兩個人已經大不相同了。

他們被聖靈充滿，使他們竟然不害怕捉拿他們的大批人馬，還勇敢地爲主耶穌作見證，對這些猶太人指出除了耶穌以外，沒有其他的拯救。

v.10-12 你們眾人，和以色列百姓，都當知道，站在你們面前的這人得痊癒，是因你們所釘在十字架，上帝叫他從死裡復活的拿撒勒人耶穌基督的名。他是你們匠人所棄的石頭，已成了房角的頭塊石頭。除他以外，別無拯救。因爲在天下人間，沒有賜下別的名，我們可以靠著得救。

在官府商量之後，又叫他們來，禁止他們奉耶穌的名講論教導人，他們還反駁：

v.19「聽從你們，不聽從上帝，這在上帝面前合理不合理，你們自己酌量吧。」

他們的氣勢比這一大群猶太教的掌權者更大，使這些有權力辦他們的人，也無法辦他們，只好恐嚇他們，釋放他們。

二、猶太教的掌權者

這些人好多，第一天來捉拿彼得和約翰的有祭司們、守殿官和並撒都該人們。第二天，聚集了更多的人，官長們、長老們和文士們，又有大祭司亞那，和該亞法、約翰、亞力山大，並大祭司的親族。這些人並不是壓迫猶太人的羅馬人，也不是希臘人，而是他們自己的猶太同胞，是猶太教的掌權者們，他們帶領和管理百姓的宗教生活、制定遵守聖經的法令、主持敬拜的儀式，文士抄寫聖經、教導聖經。從對一神信仰的維護，他們乃是對信仰非常忠實和熱忱的人，經歷了亡國之痛，他們深切悔改，知道國破家亡的原因，是因爲他們背叛耶和華，去事奉敬拜別神，現在他們當然無法容忍一個叫做耶穌的人，這人死了，又被人相信他復活了，還被人認定是上帝的兒子，也就是上帝肉身顯現，耶穌就是上帝。

這些人面對這個癱腿四十多年，竟然一下子就得了痊癒的神蹟，不知如何是好。v16「他們誠然行了一件明顯的神蹟」，「神蹟」是神的記號，看見神蹟，就應該認定神的能力。他們看見了，但是他們所看見的，與他們原來的信仰造成衝擊。還有那麼多的群眾也知道這個神蹟，使他們無法抓著彼得約翰不放，只好釋放了他們。

三、得痊癒的人

這個兩腿都癱的人，四十多歲，天天被人抬來放在聖殿門口，向進聖殿禱告的人乞討維生。彼得約翰的出現，奉耶穌基督的名使他得到痊癒，一瞬間，改變了他的生命。由於神蹟並非是重點，神蹟的神才是重點。聖經並沒有對這個人有很多的描述，但我們可以推斷，他一定立即信了耶穌。

四、群眾

這裡的群眾，從開始圍繞著彼得約翰和這個癱腿得醫治的人，愈來愈多，v.4 聽彼得講道信耶穌的居然有五千人之多，v.16「凡住耶路撒冷的人都知道」看起來，這個事件在當時成爲一個全城轟動的事情。群眾，雖然沒有說話，也沒有針對這個捉拿彼得約翰的事情有任何行動，但是群眾是有看不見的影響力，足以讓猶太教的掌權者害怕，釋放了彼得和約翰。許多人因爲這個神蹟，信了耶穌。

在耶穌的時代，所有居住在巴勒斯坦的猶太人都是猶太教徒，但是只有經歷耶穌的人，只有願意改變的人，能夠改變，門徒改變了，被醫治的瘸子改變了，群眾改變了，然而，影響猶太教最重要的人卻沒有改變，他們看見這個神蹟，也無法否認這是個神蹟，但是他們還是不改變，因爲它們不願意改變。他們的身分（尊貴的社會地位），他們的經濟（聖殿收入是龐大的經濟利益），他們的工作、他們的信念（堅定一神信仰），許多因素挾制了他們，他們害怕改變，改變會影響他們的生活，他們不願意改變。

看完了這四種類型的人，我們可以思考我們的信仰，我們要注意，不要在基督徒慣例的生活中過了很久，信仰只是習慣了一套基督徒的生活樣式，而忽略了信仰的重點，乃是與神深切的關係，而不是與教會的關係，或是與人的關係。

例：我讀了六年的宗教研究所，感覺自己像一隻從井底跳出來的青蛙，已經無法跳回去。在聖經研究新的知識，以及在其他信仰的認識上，重新面對自己的信仰，只能緊緊禱告主耶穌帶領我。

活著的信仰就一定會改變，也一定要改變，因爲社會不斷在改變，但是我們的主耶穌，知道我們的難處，他帶領我們往前走，給予我們持守的堅持和改變的柔軟。